



宅在家里的春节

卢慧君

没有哪个节日能像春节这样被国人看重，更没有哪个年像今年这样安静冷清，过得这样如此揪心。打开手机，一改往年春节的各种祝福和各种晒，满屏都是关于武汉新型冠状病毒感染的肺炎疫情的消息。当疫情遇到春节、春运，注定成为一场灾难和战役。

早上，女儿打开阳台的窗户，趴在窗框上，看着楼下空旷的大街问我：“妈，今天大年初几？”

“初三。”

“天，怎么这么慢？才初三，日子好难熬啊！”

听着女儿无奈的抱怨，我默不作声。以前，我和女儿总觉得时间不够，恨不得把时间掰成两半，一天变为48小时。但宅在家里的这几天，时间似乎凝固，忘了前行，有种度日如年的感觉。

女儿发了很长时间的呆，又说：“妈，有朋友圈发消息，百家惠大药房门前排了两百米长的队伍，都是买口罩的，每人限购5个。我们不要去药店碰运气，看有没有口罩？”

“算了，把它留给更需要的人，我们就呆在家里不出去。”

是的，呆在家里不乱跑，不乱跑就不会给国家添麻烦，这是我这个普通人此时唯

一能做的事。

“我爸太危险了，但愿他能保护好自己。”女儿担心地说道。

我控制自己不去想，安慰着：“你放心，就是检查监督，不会有事的。”

按每年惯例，大年初一，我们一家，我两个姐姐和她们在外工作的儿子、女儿都会在这一天去哥哥家拜年，加上哥哥一家，这一天就是热热闹闹的大家团聚之日。三十晚上，我哥和外甥在家人群里说，初一早上，他们来接我们。我还没回答，女儿首先表示不同意，让我们哪儿都不要去，在电话里拜个年。我把意思一说，大家明显都很失望，所好家人都明白人，表示理解。

初一早上，不用出门，在家安心睡懒觉。还未起床，老公就接到电话，虽然不清楚具体内容，但从断断续续的回答中，知道是与这次疫情有关。老公接完电话，开始往外打。接下来的一两个小时，都是围绕本次疫情不断地接打电话，接受任务，再联络有关人员进行沟通相关事宜。这时，我早已无法入睡，起床做好饭。等他的过程中，我把电视调成静音模式，第一次违背原则，竖着耳朵听他们的对话，关心疫情走向和政府应对措施。他打完电话，顾不得吃饭，匆匆出门。

雪崩之时没有一片雪花是无辜的。此

刻，我深有体会。即使自己和身边亲人没有与来自疫区的人员接触，我们每一个人都不能抱着侥幸心理置身度外。就像老公，还得因为工作需要，抛开个人安危冲上去，我们更不得随意外出。

以前总是想，什么时候才能让自己真正属于自己，没有案牍劳形，没有迎来送往费于心，悠然睡到自然醒。然后看看书，写写文，做一个逍遥自在的快活神仙。当真的什么都可以不做时，眼睛却无处安放，电视、书都不能使我安然，心始终被疫情牵制，每隔一会儿，就去翻看手机，看有没有更新的消息。那不断变化的数据，戳痛着我的双眼，让人如此揪心。我除了对武汉人的担心，还有对老公的担心。

晚上11点多，老公拖着疲惫的身子回家。进门后，我和女儿几乎同时说道：“你吃饭了没？”

“赶紧去洗手，用酒精消毒。”老公乖乖地去洗手并说：“今天和卫健委的人一起去医院和周边乡镇卫生院检查，回来还写了报告。从早上到现在仅吃了面包方便面，直接把人饿坏了。明天还要继续。”

我同情地望着老公的背影，立即洗手进厨房。去年脱贫攻坚，忙了一年，几乎没有休过节假日。好不容易忙完，盼星星盼月

亮，盼着这个春节能休息几天，没想到又遇到了这事，继续忙碌。

之后，老公早出晚归，我的行程真的是卧室——客厅——厨房——卫生间。因为身静心不静，身安心不安，使得这种日子格外漫长难熬。平时喜欢运动锻炼，宅了几天，浑身酸痛乏力，不舒服。晚上，趁着无人，戴上口罩，偷偷溜出家门，在楼下溜达了一圈，舒展舒筋骨。这时才体会到自由呼吸、自由行走，是一件多么美妙的事啊！

街上，除了两家大型超市，基本都是关门闭户，往常璀璨夺目的霓虹灯隐匿在疫情之下，有些萧瑟。偶尔，有和我一样包裹严实出来透气的路人，未等相遇，就将距离尽量拉开，彼此防备。

事已至此，暂不去追究是与非。灾难面前，唯有万众一心，众志成城，才能尽快结束这种日子。也希望我们能从这次灾难中吸取教训，真正做到人与自然和谐共处。



1月27日，汉滨区市场监督管理局启动了口罩等防疫用品专项整治，执法人员在解放路百家惠大药房开展监督检查。当天，汉滨区市场监督管理局还检查了城区华龙医药超市、用心人大药房和关庙、五里镇的部分药品器械经营单位，此次整治将持续一周左右。
柯贤会 摄

新型冠状病毒感染防控知识宣传手册

1 什么是新型冠状病毒？这种病毒为什么会流行？

此次引起流行的冠状病毒为一种新型冠状病毒(β属)，WHO命名为2019-nCoV。

由于人群缺少对新型冠状病毒的免疫力，所以引起疾病的流行。

2 新型冠状病毒的传播途径有哪些？

飞沫传播、接触传播、气溶胶传播。
包括手污染导致飞沫传播

3 新型冠状病毒会人传人吗？

目前，95%以上新型冠状病毒感染病例与武汉有关，或者从武汉来。从一些聚集性病例的发病关联次序和医务人员感染的情况判断，具有人传人的证据，且存在一定范围的社区传播。

4 哪些人容易感染新型冠状病毒？

依据目前的流行病学特点，中老年人发病率较高，以男性为主，儿童也有发病。人群普遍易感。

5 为什么要对密切接触者医学观察14天？

根据呼吸道传染病的临床特点，潜伏期多为2—14天。目前对密切接触者采取较为严格的医学观察及预防性公共卫生措施十分必要，这是一对公共卫生安全负责任的态度，也是国际社会通行的做法。参考其他冠状病毒所致疾病的潜伏期，此次新型冠状病毒潜伏期长短不一，最长潜伏期可能达14天。并对密切接触者进行居家医学观察。

6 新型冠状病毒肺炎的早期症状有哪些？

一般症状：发热、乏力、干咳、逐渐出现呼吸困难，部分患者起病症状轻微，可无发热。

严重者：急性呼吸窘迫综合征、脓毒症休克、难以纠正的代谢性酸中毒、出现低血压休克等情况者为重症，病后恢复，少部分患者病情危重，甚至死亡。

怀疑感染了新型冠状病毒，应做到当地指定医疗机构进行排查、诊治。应告知医生近期的旅行和居住史、肺炎患者或疑似患者的接触史、动物接触史等。特别应注意的是，诊疗过程中应全程佩戴外科口罩，以保护自己和他人。

7 如何识别、判断及就医选择？

无发热、无流行病学史：

注意个人防护，增强免疫力。

无发热、有流行病学史：

居家隔离，监测体温，必要时佩戴口罩就医，如有任何不适及时到定点医院发热门诊就诊。

发热、无流行病学史：

居家隔离，社区医院就诊，监测体温，症状好转及时到最近的发热门诊就诊。

发热、有流行病学史：

立即定点医院发热门诊就诊，减少人群接触，加强个人防护。

8 现有诊断方法

血常规、C反应蛋白、血细胞沉降率等。

胸部CT

痰液、咽拭子、下呼吸道分泌物等标本实时荧光RT-PCR检测。

9 目前治疗新型冠状病毒肺炎有什么特效药物和疫苗？

目前对于新型冠状病毒没有特效抗病毒药物，治疗以对症、支持为主，避免盲目或不恰当的抗菌药物治疗，尤其是联合应用广谱抗生素药物。针对新疾病，并无现可用有效药物。

10 如何保护自己远离新型冠状病毒感染？

正确佩戴口罩：打喷嚏或者咳嗽时不要用手直接接触；正确洗手。

提高免疫力：尽量少去人多且封闭的场所。加强体质、规律作息，提高自身免疫力避免被感染的最简单手段。

11 在家中怎样预防新型冠状病毒感染？

保持卫生健康意识、适量运动、早睡早起，不熬夜过度劳累，提高自身免疫力。

保持良好的个人卫生习惯，咳嗽或打喷嚏时用纸巾掩住口鼻，经常彻底洗手，不揉眼。

居室多通风换气并保持整洁卫生。

尽可能避免与有呼吸道疾病症状（如发热、咳嗽或打喷嚏等）的人密切接触。

密切接触发热、咳嗽等症状者，出现上述症状一定要及时就医就诊。

房间通风换气：如有疑似患者，后住过的环境一定要进行消毒、消杀，新型冠状病毒对热敏感，可用75%酒精、含氯消毒剂、过氧化氢消毒液、二氧化氯泡腾片等进行消毒。

12 在公共场所怎样预防新型冠状病毒感染？

● 传染病流行期间，尽量不到人流密集和空气流通不畅的公共场所，特别是儿童、老年人及免疫力低下的人群。

如必须去应戴口罩：

● 在自己咳嗽或打喷嚏时，用纸巾将口鼻完全遮住，并将用过的纸巾立刻扔进封闭式垃圾箱内，防止病菌传播。

13 在公共场所怎样预防新型冠状病毒感染？

去医院看病、探望病人时，尤其是去医院的发热门诊或呼吸科就诊时应戴上口罩。

尽可能避免与有呼吸道疾病症状（如发热、咳嗽或打喷嚏等）的人密切接触。

密切关注发热、咳嗽等症状，出现此类症状一定要及时就医就诊。

14 后期医学观察期间应采取哪些防护措施？

家庭内应配备必要的消毒剂和个人防护用品。家庭成员和实施医学观察的人员要做好个人卫生防护，尽量减少接触。

医学观察对象尽量单间居住，减少与共同居住者的接触机会；家庭内保持通风。其使用后的卫生间做好必要的清洁和消毒工作。

医学观察对象尽量减少不必要的外出；外出时要戴好口罩，避免到人群聚集的场所。

每天早晚各测量1次体温，做好记录。

疫情下如何保持情绪稳定，收好这份专家建议

休息

保持正常生活规律
制定作息时间表
适当休息、充足睡眠

运动

可酌情选择居家
可做的锻炼
减轻焦虑、保持好的
心态

音乐

听轻松愉快的音乐
比如古典音乐
或轻音乐；唱歌

放松训练

深呼吸、瑜伽、冥想、
太极等

倾诉

一吐为快
取得解脱、支持和指正

阅读

可缓解压力
转移注意力
增加知识乐趣

写作

可写下自己的压力体验
生理、心理上的烦恼

有节制地获取信息

每天接收有关信息的时间尽量控制不超过一个小时

关注权威媒体发布信息

不信谣
不传谣